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1ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ
1.1 Настоящм методика распростаняgгся на нутромеры микрометические Мiсrоп (да"тее

по тексту - нугромеры), преднirзЕаченные дIя измерений внугренних линейньп< pzr:}MepoB дgгалей
и испоJIьзуемые в качестве средств измерений, и устанaвливает методы и средства первичной и
периодической поверок.

1.2 Методика поверки распространяется Еа нугромеры след}T ощих моделей:
- НМ - с отсчетом по шкilлам стебля и барабана;
- HMI] - с отсчетом по чифровому отсчетному устройству;
- НМ-У - с отсчетом по шкалам стебля и барабана' узко-диапilзонньй, без удлинителей;
- НМ-Б - с отсчетом по шкала { стебля и барабанц с боковьпr,rи ryбками;
- НМ-Б,Щ - с отсчетом по шкilлalм стебля и барабана, с боковьпvи ryбками с дв}х сторон, две

из них преднzrзначены для измерений в пределах диапазона измерений от 5 до 30 мм, две другие
от 30 до 55 мм;

- НМI-{-Б - с отсчетом по цифровому отсчетному устройству, с боковьшr,Iи ryбками.
1.3 При определении метолоtических харzrктеристик в paмK:lx проводимой поверки

обеспе.л,rвается передача единицы длины в соответствии с Государственной поверо,*rой схемой
д'rя средств измерений длины в диЕшазоне от 1,10-9 до 100 м и длин воJIн в диaшазоне от 0,2 до
50 мкм, 1твержденной приказом Федерагьного агентства по техническому регулированию и
метрологии от 29.12.2018 }lЪ 2840 (с измененияuи, вIlесенными прика:rом Федера,тьпого агентства
по техническому регулиров:rнию и метологии от 15.08.2022 г. J\Ъ 2018) к Государственному
первиtшому этzulону единицы дJIины - метра ГЭТ 2-2021. При определевии метрологических
характеристик нугромеров используется метод непосредственного сравнения результата
измерений поверяемого нугромера с действительным значение этilлона а также метОД ПРЯМЫХ

измерений.
1.4В результате поверки должны быгь подтверждены след},ющие метрологические

требования, приведеЕные в таблицах 1-3.
Таблица 1 - огические ха истики м в моделей НМ и НМ

Пределы допускаемой
абсо.lпотной погреurности

мера, мкм
Исг1,2Исп.1

Пределы допускаемой
абсолютной
погрешности

микрометрической

Модель
,Щиапазон
измерений

нутромера- мм
отсчета ,мм

Цена д
(шаг

дискретности

+6+4от 30 до 55 0,01
+6+4от 50 до 75 0,01
+10+4

+4

от 50 до 175 0,01
+15+6от 50 до 600 0,01
+10+6от 75 до 175 0.01
+15+100,01

+5

от 75 до 600
от 100 до 1200 0,0l

0,01от 150 до 1250
0,01от 150до 1400

0,01от 150 до 2500

+(4+n+L/50)* +(б+п+L/50)*+8

от 150 до 3000 0,01

от 600 до 2500 0,01
0 0 1от 1000 до 3000 +(7+n+Li50)++(5+n+L/50)*+12

0,01

нм

от 150 до 175 0,001

0,001от 150 до 600
0,001

от l50 до 2000 0.001

+(3+n+L/50)+

0,001

нмц

от l50 до 2500
* n - число дrинителей L - максима,тьный изм емыи м мм
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от 1000 до 4000

от 150 до 1250 +(5+n+L/50)*+3
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Таблица 2 - Метрологические характеристики нутромеров моделей НМ-У, НМ-Б, НМЦ-Б и НМ-
Бд

Модель .Щиапазон измерений
нутромерц мм

Цена деления (шаг

дискретности
отсчета), мм

Пределы допускаемой абсолютной
погрешности нутромера, мкм

Исп.l Исп.2

нм-у от 50 до 75 0,0l +5 L1

от 75 до 100 0,0l +5 +7

от l00 до 125 0,0l +6

от 125 до 150 0,01 +6

от l50 до l75 0,01 +6 +8

от l75 до 200 0.01 +6 +9

от 200 до 225 0,01 *6 +9

от 225 до 250 0,01 +7 +10

от 250 до 275 0,0l +'7 +10

от 275 до 300 0,01 +8 +12

от5до30 0 0 l +4 +5

от5доЗ0 +5

от 25 до 50 0,01 +4 +5

от 50 до 75 0,0l +5 +6

от 75 до 100 0,01 +5 +7

от 100 до 125 0 0 1 +5 +8

от l25 до 150 0,01 +ý +8

от 150 до 1 75 0,01 +9

от 175 до 200 0,01 +5 +9

0.01 +6

от 225 до 250 0,0l +6 +9

от 250 до 275 0,01 +10

0,01 +10

нм-Бд от5до 55 0.01 +5

нмц-Б от5до30 0,00l +4 +6

от 25 до 50 0.001 +4 +6

от 50 до 75 0,00l +4

от 75 до 100 0,001 +5 +6

от 100 до 125 0,00l +5 +6

от 125 до 150 0,001 +5 +10

от 150 до 175 0,001 +5

от l75 до 200 0,001 +5 +l0

от 200 до 225 0.001 +5 +10

от 225 до 250 0,001 +6 +l0

от 250 до 275 0,00l +|2

0,001 +72

4

+8

+8

+40,005

+5

+9от 200 до 225

+'7

нм-Б

от 275 до 300
+4

+6

+10

+б

+'7от 275 до 300



.Щопускаемое откJlонение длины
установочной меры (диаметра кольца)

от IIоминаJIьного значения, мкм

Номинальньй размер
установочной меры

(диаметра кольца), мм
+25,00Е0,010

25 25,000t0,010
30,00ь0,010

+450 50,00Gt0,010
+4,75 75,00ь0,010
+5100 100,000+0,0l0
+5125 125,000+0,010
+5l50,000+0,010150
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таблица 3 - Номина,тьньй размер и допускаемое откJIонение дJIины устilновочньrх мер (лиаметра
кольца

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

2.1 При проведении первичной (в том числе после ремонта) и периодической поверок

должны выполЕяться операции, указalнные в таблице 4.

Таблица 4 - Оп ип чнои и п одической по ок

З ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ IРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

3 . 1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условrlя :

- температ}ра окруrrсшощей среды, ОС (20 t 3);

._ ошlосительнilя влiDкность воздухц Уо, не более 80.

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕIЦАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВJIЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

4.1 К проведению поверки допускаются лица изу{ившие настоящую методику поверки,

эксплуатационНУЮ ДОК}T r{еНТацию на поверяемые нугромеры и средства поверки и прошедшие

обуrение Еа право проведения поверки по тебуемому виду измерений.
4.2 ,Щля проведения поверки достаточно одного поверитеJIя.

5

обязательность
выполнеЕия операций

поверки при

Номер раздела
(пункта) методики

поверки, в
соответствии с

которым
выполЕяется

операция поверки

первичной
поверке

периодичес-
кой поверке

Наименование операции поверки

да 7даства изм ниивнеlпний осм

да 8да
Подготовка к поверке и опробование средства

9
Определение метроJ]огических характеристик и
подтверждение соответствия средства измерений

ованиямлогическимм

да даОпределение абсолютной погрешности измерений
нутромеров моделей НМ, HMI] и НМ-У

да даОпределение абсолютной погрешности измерений
нутромеров моделей НМ-Б, НМI-{-Б и НМ-

9.здаОпределение отк.llонений лтпrны (диаметра) от
номинilльного размера установо,тпой меры кольца

9.4да даПодтверждение соответствия средства измерений
метрологическим требованиям

Нижний предел диlшllзона
измерений нутромеров, мм

5

+2

30

измерений

9.1

9.2

да
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5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ ПОВЕРКИ
5.1 При проведении поверки применяются средства поверки, щазанЕые в таблице 5.

Таблица 5 - М огические и технические к по
Операчии поверки,

трбующие
применеЕие средств

поверки

Метрологические и технические
требования к средствilм поверки,

необходимые для прведения
поверки

Перчень ркомендуемых средств
поверки

1 2 3

Приборы комбинирЕrнные Testo
б08-н1, Testo б08-Н2, Testo 610,
Testo 622, Testo б23, модификация
Testo 622, рег. Ns 53505-13

п. 8.4 Контоль
условий поверки (при
подготовке к поверке и
опробовании средства
измерний)

Срлства измерений
температуры окружающей срлы
в диtшазоне измерний от 17 ОС

до 23 "с
с абсолютной погреuшостью

не более 1 ОС;

Средстм измерний
относительной ыIaDкности

возд}ха в диапазоне
от 20 % до 80 7о с погрешностью

не более 3 оZ

Машина оптико-механическая дJUl
измерения дlин концевarя ИЗМ-l 1,

рг. JФ 1353-60.
Оптиметр горизонтrlльный ИКГ-3,
рег. }Ф 2007-75.

,Щлиномеры горизонтальItые
моделей Mini-Horizonиl
TELS, Horizon, Ноrizоп Grшritе,
Ноrizоп Рrеmiчm, ТНV,
Labconcept/Labconcept Рrеmiчm,
Тwiппеr, Alesta./Alesи Рrеmiчm.

рг. JФ 25839-03.
машина оптико-
механиIlескaц для измерения
длины ИЗМ-4, реr. JФ 5383- 76.

Меры дшны концевые
IшоскопараJшельные Туламаш,
Наборы Nчl, 8, 9, рег. Nq 51838-12.
Меры дJtины копцевые
плоскопараJIлельные, Набор J'.lb21,

рг. JФ 17726-98

Прибор лля измерений наружньIх
и внутенних размеров, диirпазон

измерений от 0 до 4000 мм,
пределы допускаемой

абсолютной погрешности
+(0.5+5.L). мкм. где L -
измеряемаJI длина в м.

Эта,тоны единицы д.rины,
соответствующие требованидr к
эталон:l}t не ниже 4 разряда по
государственной поверо.пrой

схеме, }твер)r<денной приказом
Федера.ltьного агентства по

техническому р€ryлированию и
метологии от 29.12.2018 г. Ns

2840 (с изменевиями,
внесенными приказом

Федера.,lьного aгентства по
техническому регулировilнию и
метрологии от 15.08.2022 г. J,{Ъ

2018) в диапазоне измерений
длины от 0,5 до 1000 мм, кJIасс
точЕости 3 по ГоСТ 9038-90.

п. 9.1 Определение
абсолютной
погрешности
измерений
нугромеров моделей
НМ, НМЦи НМ-У

п. 9.3 Определение
отклонений длины
(лиамегра) от
Еоминzlльного размера
установочной меры
(кольца)

6
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Меры д'rшlы концевые
плоскопараJIлеJьные Туламаш,
Наборы Nэl, 8,9, рег. М 518З8-12.
Меры длины концевые
плоскопараллельные, Набор М21,
рег. N 17726-98

п. 9.2 Определение
абсолютной
погрешности
измерний
нуlромерв моделей
НМ-Б, НМЩ-Б и НМ-
Бд

Эта,тоны единицы длины,
соответств},юпше трбованиям к
эталонаlм не ниже 4 разряда по
государственной поверочной

схеме, угвержденной приказом
Федераьного агентства по

техническому реryлировilнию и
метрлогии от 29.12.2018 г. Ns

2840 (с изменениями,
внесенными приказом

Федерального Iгентства по
техническому регулировllнию и
метрологии от l5.08.2022 г. М
2018) в лиапазоне измерний

длины от 0,5 до 1000 мм, класс
тоlIности 3 по ГоСТ 9038-90.

Вспомогательное оборудоваrие:
п. 8.3 Бензин авиационньй по ГосТ 1012-72.

Са:lфеп<и из хлопчатобрлажной ткани.
Резиновые технические перчатки типа II по ГоСТ 20010-93.

п.9.1,9.3 Набор принадлежностей к плоскопараJшеJьным концевым Mepaltt

длины по ГоСТ 4119-'16.

Примечание -.Щопускается использовать при поверке другие }твержденные и аттестов:lнные
этtlлоны единиц велиrмн, средства измерений угвержденного типа и поверенные,

удовлетворяющие метрологическим требованиям9 указarнным в таблице.

п должение таблицы 5

6 ТРЕБОВЛНИЯ (УСЛОВИЕ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОIIАСНОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ
повЕрки

6.1 При полготовке и проведении поверки должно быгь обеспечено собrподение требованиЙ
безопасности работы и эксшIуатации для оборулования и пероЕ:Iла, проводящего поверку, в

соответствии с приведенпыми требованиями безопасности в нормативно-техничеСКОй И

эксплуатационной док}тr,Iентацпи на средстм поверки.
б.2 К проведению поверки долrlсIы допускаться лица прошедIше обl^rение и инстукгаж

по правилzl!.l безопасности труда пожарной безопасности.
6.3 При проведеЕии поверки должны соблюдаться следующие требования:

- требования пожарной безопасности при работе с легковоспламеЕяющимися жидКОСТЯМИ, К

которым относится бензин, используемый для прмьвки;
- бензин хранят в мета,,rлической или пластиковой посуде, с плот{о закрыгОй КРЫШКОЙ, В

количестве не более однодневной нормы, требуемой для промывки;

- промывку проводят в резиновьD( технических перчатк:lх типа II по ГОСТ 2001 0-93.

7 внЕшниIl осмотр срЕдствл измЕрЕниЙ
7.1 При внешнем осмоlре должно бьггь установлеЕо соответствие нугромера след}'ющим

трбованиям:
- внешний вид Еугромера должен соответствовать описalнию и изображению, пРИВеДеННОМУ

в описании типа;

- комплектность нугромера должна соответствовать его паспорту;

7
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нalличие товарного .rr*u JJOfrrr, заводского номера, ди:шазона измерний, цены
деления отсчетного устройства или шша дискретности на нугромере;

нчл"личие номин:lJIьного размера на устilново.шой мере (кольце) и удлинитеJIл(;
в паспорте доJDкно бьггь наличие oTMgTrcl об исполнении | плп 2;

отсуIствие ви,щlмьIх внешних повржденпй и загрязнений рабочих поверхяостей rrугромера
и отсчетного устройств4 ыIияюшше на работоспособность нугромера; отс}тствие на

дисплее нугромеров моделей НМЦ и НМЦ-Б дефекгов, препятств},ющих иJш искФкllющих
отсчеты показаний;
отсугствие видимьIх внешних повреждений и загрязнепий рабочих поверхностей

установочной меры (кольча), влияющие на работоспособность нугромера;

штихи шкал на барабане и на стебле нутромера с отсчетом по шкalл:lь, стебля и барабана

должны быь четкими;
торец скоса барабана нугромера с отсчетоМ по шкiлJliлМ стебля И барабша должен быгь

рвным, без зазфрин и прорезов.

7.2 Нугромер с.штается прошедшим операцию поверки с положительным результатом, если

он соответствует требованиям, приведенньш в пункге 7.1 .

S ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВД ИЗМЕРЕНИЙ

8.1 Если нутромер и средства поверки до начала измерений нaцодились в кJIиматических

условиях, отличiлющихся от указанньIх в п. 3.1, то их вьцерживают при этих условиях не менее

час4 или времени, }каз:lнного в эксплуатационной доrсуrаентации.
8.2 Подготовить IIугрмер и средства поверки к работе в соответствии с их док},ментаIr,rи по

эксплуатации.
8.3 Перл проведением поверки все смаз:шные наружные поверхности Еугрмер4

удлинителей и установочяой меры (кольца) прмъпь zлвиlulионным бензином по ГоСт |0l2-,l2,
предварительно надев на руки резиновые перчатки, и вытереть чистой сухой салфеткой из

хлопчатобрлажной ткшlи.
8.4 Провести контоль условий поверки, используя средства измерений, удовлетворяющие

требованиям, указarнным в таблице 5.

8.5 При опробовании проверить выполнение след},ющих требований:

- барабан микромgгрической головки в пределirх диuшазона измерений должен

перемещаться плавно, не должно ощущаться трения барабша о стебель;

- микрометрический винт должен легко передвигаться в гайке. Не должно ощущаться

качания микровинта в гайке;

- стопорньй винт должен надежно зllкрепJIять микрметрический винт в трбуемом
положении;

- стержни удlинителей должны легко уtопать в своих гнездах под действием Еагрузки

(нажатие пальцем) и при ее снятии должны плalвно, без заеданий, возвращаться в исходное

положение;

- Удлинители и нilконечник должны легко ввинчиваться в соответствующие гнезда и при

окончательном ввинчивапии не должны качаться;

- у нугромеров моделей НМЦ и нмц-Б кнопки управления чифрового отсчетвого

устройства должпы быть работоспособны; иIцикация чифрового отсчетного устройства

должна быгь чежой, не иметь разрывов и бьггь равномерно заполненной,

8.6 Нутромер сwrтается прошедшим операIию поверки с положительным резуJьтатом, если

выполняются трбокlнЕя, указанные пунюе 8.5.

8
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9 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИIIЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК И
ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ МЕТРОЛОГШIЕСКИМ

ТРЕБОВАНИЯМ
9.1 Опрелапенпе абсолютrrой погрешностп пзмеренпй Е}тромеров моде,rей НМ, НМЦ

пНМ-У
9.1.1 Абсолютную погрешность измерений нутромеров определить на приборе для

измерений наружных и внутренних размеров (далее - прибор) методом сравнения с концевыми
мерами длины или блоками из них.

9.1.1.1 Абсолютную погрешность измерений н}тромеров модели НМ-У определить на
приборе методом сравнения с концевыми мерами длины или блоками из них. Дбсолютную
погрешность измерений определяют в пяти точкllх, Еiшример, Д+5,12; Д+l0,24; Д+l5,36;
Д+21,50; Д+25.00 мм. где Д _ нижний предел измерениЙ нутромера.

определение абсолютной пофешности может производиться в любых других точках с

условием, что точки шкалы барабана будут провереЕы Ita всем диапазоне измерений нутромера.

перед измерениями нутромер должен быть установлен на нулевой отсчет с точностью

+0,002 мм.

Отсчеты показаний производят по шкале прибора.

дбсолютная погрешность измерений равна разности между полученными показаниями

прибора и отклонением концевой меры длины или блока концевых мер от номиЕ:Iльного

значения.
9,1 .1 ,2 Для определения абсолютной погрешности измерений нутромеров моделей Нм и

нмц, в комплект которых входят удлинители, необходимо определить абсолютную

погрешность микрометрической головки, входящей в комплект нутромера и затем определить

суммарную абсолютную погрешность измерений Еутромера с присоединенными к ней

удлинителями.
9.1.1.2.1 Дбсолютн}тО погрешность измерений микрометрической головки определяют

методом сравнения с концевыми мерами длины или блоками из них на машине, по методике,

изложенноЙ в п. 9.1.1.1, в пяти точках, указанных в таблице б.

Таблица б - Р точки шкалы, в кото дят п

g.1.1.2.2.Щля определения суммарной абсолютной погрешности измерений нутромера

необходимо микрометрическую головку, установленную на начальной отсчет, соединить с

удлинителями: oi большего размера удлинителя к меньшему, постепенно добавляя удлинители,
При измерении нутромер устанавлив:lют на двух опор,rх в точках, расположенньIх от его

концов на расстоянии 1/5 проверяемой длины.
дбсолютнм погрешность определяется KtlK рzrзность между показаниями прибора и

измеряемой дтиной нутромера.
При наличии в комплекте более одного удлинитеJIя допускается проводить измерения

удлинителей в отдельности.
Микрометрическую головкУ, установленн},ю на нулевой отсчет, соедиЕяют с каждым

Уlцинителем в отдельности. Затем вычисляют откJIоЕения длин каждого удлияитеJrя с учетом

погрешности микрометрической головки.
отклонение длины удлияителя равно разности между полученными показаниями и

отклонениями концевой меры длины или блока коIrцевых мер от номинальЕого значения и

погрешности микрометрической головки.

9

Прелел перемещений микрометрической
головки, мм

1,50 2,12;3,24:'4,36; 7,00,7

2,50;5,12;7 36; l0,24;13,0013
6; 21,50; 25,005, 12:' |0,24:'1525

5,12: |5,36;25,00; 35 4;46,50; 50,0050

Рекомендуемые точки шкалы, в которьж
производят проверку> мм _
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Абсолютнм погрешЕость нутромера определяется как алгебраическая с}мма отклонений
всех длин удлинителей, входящих в комплект нутромера.

9.1 .2 Нутромер считается прошедшим операцию поверки с положительным результатом,
если абсолютнaul погрешность измерений нутромеров моделей НМ, НМЦ и НМ-У
соответств}.ют значениям, приведенным в таблицах 1 - 2 (в зависимости от поверяемой модели).

9.2 Опредшенпе абсолютной погрешности пзмеренпй rr}тромеров моделей НМ-Б,
НМЦ-БиНМ-Б!

9.2.1 Абсолютную погрешностъ измерений нутромеров моделей НМ-Б, НМЦ-Б и НМ-Б!
опредеJIяют при помощи концевьD( мер длины с плоскопарzrллельными боковиками. Перед нача"T Ом

измерений необходимо уст:tновить нугромер на начало отсчета. .Щля этого необходимо ввеСти

измерительЕые поверхности нутромера в соприкосновение с собранным и зaDКатЫМ В ДеРЖаВКе

блоком концевьD( мер дIиЕы с боковиками, размер которого соответствует нижнему пределу

д,lапirзона измерений rrпсалы стеб.пя нугромера. У нутромеров моделей Нм-Б и Нм-Б,щ проверить

совпадение нача,,rьной отметки шка,,rы стебля с пача:rьной отметкой баРабаНа. У НУТРОМеРОВ

моделей НМ_БД проверку проводят дJtя дв}х шка.r стебля и каждой пары измерительньтх ryбок
соответственно. .Щопустимое откJIонение от начальной отметки +3 мкм. У путромеров модели
НМЦ_Б обнулить значения на чифровом отсчетном устроЙстве или ос},ществить предустalновкУ
нача!,Iьного piтlмepa п}"тем длительного нaDкатия на кнопку <SET>.

9.2.2 дбсолютную погрешность измерений нутромеров опредеJlяют в IIяти Totlкllx

ди.rпrц}она измерений нутромерц нIшример, А+5,12; A+l0,24; А+15,3б; А+21,50; А+25,00 мм, где

Д - нилсrий предел диапzrзона измерений нутромер4 п}тем сравнеЕия показаний нутромера с

реiмерамИ концевьIХ мер длины. Определение абсолютной погрешности может производ{ться в

любьп< дрlтих Totlrсax с условием, что измеряемые точки бущт проверены на всем диltпазоне
измерений нутромера. Собраrный блок концевьп< мер длины, необходимо зuDкать в державке с

плоскопараJшельньши боковиками. Слегка покатIивая нугромер, найти наименьшее расстоявие
между боковикalми измерительньп,rи ryбками нугромера.

9.2.3 Абсолютную погрешность измерений нутромеров моделей НМ-Б и нм-Бд
определить как разность между показанием нутромера и действительным значением дIины
концевой меры (блока концевьD( мер). У нугромеров НМ-БД абсо.lпотн}то погрешность измерrIют

дrrя каждой пары измерительньп< ryбок.
9.2.4 дбсо:потную погрешIrость измерений нугромеров модели НМI-{-Б определить как

pixtнocтb между показанием нугромера по цифровому отсчетIому усцойству, действительньпrл

irru.rerr"e" дlины концевой меры (блока концевьD( мер) и нижяим пределом диiшазона измерений

нугромера.
9:.S При использов.lнии функrии предустzlповки размера у нутомеров модели НМЦ-Б

абсоJпотную погрешЕость измерений опредеJшть по л . 9 .2 .З -

9.2.6 !иапазон измерений нутромеров опредеJIяют одновременно при определении

абсолютноЙ погрепшости.
9.2.7 Нугромер считается прошедшим операцию поверки с положитеJlьным результатом,

если абсоJIютнаJ{ погрешность измерений нутромеров моделей нм-Б, нмц-Б и НМ-Б,Щ

соответств},ют значениям, приведенным в таблице 2.

9.3 Опреде.rенпе отьпонений длппы (лrrаметра) от номпна"!ьного размерд

установочrrой меры (кольча)
9.3.1 отклонение длины от номинtlльного размера установочпой меры, входящей в комплект

нутромероВ моделей НМ и HMI{, определяют на приборе л,rя измерений нар},жньD( и вЕутренЕих

размеров в пяти точках ее измерительной поверхности фисунок 1) методом сравнения с концевыми

мерalми длины с боковиками.

l0
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Рисунок 1 - Точки определения размера уст:lновочной меры

9.3.2 Отсчеты производят по шкаJlali{ прибора. Полуrенные в этих точкм отк.лонения Не

должны вьD(одить за пределы допускаемьж значений, }каинньrх в таблице 3.

9.3.3 Отклонение диамета устzшовочного кольца' входящего в комплекг нугромеров
моделей нм-Б, нмц_Б и НМ-БД определяют на приборе для измерний наружньrх и внугренних

размерв в напр:!влении, указtшном на рис}цке 2, в трех сечениях: в средней части по высоте

установоtшого кольца (на расстоянии от торцов не мне 1/3 высоты устшrовочного кольuа) и в двух
крайниХ частях (отстояЩих от торцоВ на расстояниИ не более l/5 высоты устllновочного кольца).

предварительно прибор должеп быть настроен на измерение внугреннего диal}rетра методом

сравнения в соответствии с его руководством по эксплуатации,

номина,rьное значение
диаь.rетра установочного
кольца

Рисlъок 2 - Направление измерений диа}rета уст:lновочного кольца

9.3.4 [иаметР установоtIного кольца в средIrем сечении измеряют не менее дв}х раз. За

откJIонение от Еомин:tльного д-rамета принимают наибольшую разпость из полученных значений

диarметра и номин:lльным значением.
9.3.5 НугромеР считаетсЯ прошедшим операцию поверки с положитеJIьным результатом,

есл, оr*лоп"п"Ь ллины (лиаметра) от номиншrьного размера установочной меры (Korbua) не

превышает значений, указанньо< в таблице 3.

9.4 Подтверllцение соответствия средства пзмерепий метрологическrrм требовапиям

9.4.1 Положительное решение о соответствии н}тромера уrвержденному тиIry и о

пригодlости к дшIьнейшему применению вьшосится на основании выполнения всех операций

nb""p*" no д*ной методикев 
"ооr"*"r"и" " "одификацией 

нугрмер4 и при пол1,^lении значений

измеренньD( физическиХ величиН с допускаемыМи погрешностями, не превышrtющими }кд}анньD(

втаблицах1-3.
9.4.2 Отрицательное решение о несоответствии нугрмера угвержденному типу и о

непригодЕостIL к дальнейшемУ применению выносится на основании выполнения любой из

операчий поверки по данной методике в соответствии с модификацией нугромера и при пол)пrении

значений измеренньгх физических величин с доIryскаемыми погрешностями, превышalюшшми

указанные в таблицах l -3.
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10 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

10.1 Результаты поверки оформляются пртоколом поверки в произвоJIьной форме.
Протокол может храниться на электронньD( носитеJIях.

l0.2 При положитеJIьньD( резуJIьтатах поверки сt}едство измерениЙ призЕается пригоДным к
применению и по зaU{влению владельца средства измерений может быть оформлено свидетеЛЬСТВО

о поверке в установлеIlЕой форме. Нанесение знzлка поверки на средство измерний не

предусмотено. Пломбирование нугромерв от несанкционированного доступа не предусмотрепо.
10.3 При отрицатеJIьньD( результатa>( поверки срсдство измерениЙ признается непригодItыМ

к применению И по змвлению владельца средства измерений может быть оформлено извещение о
непригод{ости в устzшовленной форме с указанием приtшн непригодности.

10.4 Сведения о результатах поверки (как положlтгельные, т:ж и отицательные) передаются

в Федераьньй информачионньй фонл по обеспечению едиrrства измерений.

Велущий инженер
ПО МЕТРОЛОГИИ

Ведущий инженер
по метрлогии

Главный метролог

И.А. Смирнова (( l,/s ) О3 2024г
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